



拓展场景 让低空经济“飞”得更高

■ 马超 陈春江

热点
聚焦

从全球瞩目的大飞机维修项目到9家通航企业入驻白沙元门通航机场,海南低空经济“拼图”正从沿海环岛向山区内陆扩展,以通航机场、维修基地为“点”,以服务产业、场景应用为“脉”,以塑造链条、形成业态为“面”的低空经济产业生态已经形成,为落实海南“十五五”规划建议提出的“有序发展低空经济”要求提供了有力抓手。

A | 海南低空经济新特征

海南“十五五”规划建议提出“拓展低空应用场景”,这抓住了当前发展低空经济的“牛鼻子”。从政策前端供给到场景终端应用,海南不断激发市场需求,全链条推动低空经济有序发展。

持续加强对低空经济的政策支持,确保“飞得起来”。海南是我国最早开展低空域管理改革的地区之一,是国内最早具备通航有人机与无人机服务保障平台的省份,低空飞行服务保障体系建设走在全国前列。2025年以来,《海南省支持通用航空和低空经济高质量发展的若干措施》《海南省加快构建具有特色和优势现代化产业体系三年行动方案(2025—2027年)》等政策文件,进一步明确了低空经济发展的政策方向和保障条件,为产业发展营造了稳定、透明、可预期的政策环境。

全省“设点”“布场”,实现“飞得顺畅”。海南岛内飞行空域辽阔,可飞天数稳居全国前列,低空飞行条件优越,发展低空经济具有天然优势。近年来,全省各地形成了“设点”“布场”发展低空经济的良好势头。在“设点”方面,白沙元门机场、东方大田机场、琼中通用机场和五指山通用机场等低空基础设施的建成和规划,为中西部山区融入全省低空产业提供了基础条件。在“布场”方面,海南结合全省优势旅游景区、环岛旅游公路驿站、物流枢纽、车站、码头、海岛等现有陆地场域和资源,提出建设500个低空飞行器起降场的目标。这样的规划布局减轻了政府和企业投资新建起降场的成本压力,激活地面基础设施的新功能,还可通过低空航线加密和“点对点”“点对面”特色低空线路“串起”陆上各类资源点位,可以说起到了“一箭三雕”的作用。

经营主体场景“拓面”需求热烈,力争“飞得更高”。海南聚焦“45432”发展架构,创新应用场景拓展“低空+”。白沙获得A1类跑道型通用机场使用许可资质,意味着该机场已正式具备为全省通航企业提供全方位、高标准地面保障服务的能力,填补海南中部航空器维修领域的空白;文昌开展物流无人机跨海长航时测试,筛选适用于复杂气象地理环境的新一代低空物流航空器;海口举办首例吨级无人驾驶飞行器跨琼州海峡飞行验证,为构建“三纵三横三出岛”低空航线主干网提供优化方案。

经营主体在低空经济发展中是“主角”。省内外企业积极看好低空经济在海南的发展前景,踊跃在海南实践新的应用场景。这反映出,企业对低空技术的性能掌握更加精准,对低空技术可应用的场景更为清晰,推动技术应用和适用的需求尤为迫切,海南低空经济创新发展的动能更加充沛。

B | 海南低空经济发展新趋势

作为战略性新兴产业,低空经济在海南发展的新特征反映了新趋势,要准确把握新趋势,推进低空经济的有序发展,加速实现“向天图强”。

更加突出把握规模化、商业化发展趋势。实践证明规模化和商业化发展是形成低空经济生态和产业链条的必经阶段。因地制宜发展低空经济,要避免在地方产业链打造中出现“只有益景没有园景,更无风景”现象,规避低空项目“有了首单无多单”和低空场景验证“只有首测无常测”等虚假应用倾向。

更加紧密衔接技术供给与场景需求。从技术供给端看,低空技术科研机构和领军企业研发的产品需要在应用场景中得到验证与使用,才能转化为经济效益。从应用需求端看,海南丰富的生产生活应用场景,也渴望同更多低空技术、低空项目实现渠道对接和技术适配,将场景禀赋转化为产业实绩。当前,低空经济在全省多点开花,表明供需双方正在建立更为常态化、精准化的信息和技术匹配机制。

更加重视低空产业链条中的人才“引育用”。集聚与培育人才是“向天图强”产业链的关键。低空经济参与主体丰富,飞行器研发制造人才、飞机维保技术人才、低空飞行教练和驾驶员等人才类型多,形成了“以产聚才”的趋势。把握这一趋势,需要进一步完善在欠发达地区、偏远地区吸引和留住低空领域高端人才的保障措施,针对性供给人才“引育用”的支撑条件。

更严筑牢低空飞行安全底线。高安全标准是高质量发展的前提,持续强化飞行器飞行安全和飞行活动合规是低空经济发展的根本保障。确保飞行器飞行安全,就要切实提高为低空经营主体提供飞行气象信息预报、空域管控变动的服务能力,完善数字化飞行管控体系。要严格落实相关安全法规,杜绝“黑飞”行为,安全规范使用飞行器。

C | 为低空经济拓展更多场景发展空间

拓展应用场景是低空经济可持续发展的充分条件。可以通过产业互补共生、场景边界拓展、探索海外应用等方式,不断拓展低空应用场景。

统筹协同低空发展规划、产业项目,实现产业和场景互补共生。海南岛地域面积小,地方产业现状与格局相似度高,产业投资方向易发生重叠。在编制地方产业发展“十五五”规划中,要做好市县低空经济发展规划、产业项目统筹协调。在均有低空应用场景和低空项目投资的相邻地区,可通过构建区域低空应用场景联盟的方式,共享空域资源和飞行服务,避免重复建设。

融合低空经济+夜间经济,拓展场景的时空边界。低空融媒是当前技术融合应用领域的新产物,要抓住低空经济赋能媒体融合的前沿应用需求,以低空飞行活动创新海南夜间经济的低空视觉场景服务模式。让低空经济从传统的昼间活动向夜间的活动扩展,通过低空视觉飞行活动,立体化、沉浸式重塑信息传播模式,形成“夜晚即舞台、天空即屏幕”的新型传播生态,发挥打造城市地标、推广特色文旅资源、集聚夜间消费流量、传播展示企业形象、发布应急信息等功能。

深化场景开放共享,保障经营主体公平进入更多高价值应用场景。吸引民营企业、中小企业和科研院所主动发掘市场需求,推动低空技术创新资源向更多应用场景覆盖,实现更大规模推广应用。

打造面向东盟的海岛低空技术场景验证基地。抓住海南与东盟产业、技术合作日益紧密的趋势,依托两地在地形与气候相似、对低空技术和场景应用需求相似的契合点,鼓励从事低空经济的出海企业在海南开展各类热带海岛型场景的低空技术验证,不断完善技术标准、应用服务的海外适配度,形成可以在东盟区域复制推广的低空+应用场景经验与解决方案,让海南成为低空技术和应用服务出海的策源地。

【作者单位分别为海南师范大学、中共海口市委办;本文系国家社科基金西部项目(项目号25XGJ012)阶段性成果】



游客在白沙举行的热带雨林国家公园飞行体验节上体验固定翼飞行。白沙旅文局供图

从“哭哭马”爆火看情绪消费潜力

■ 于赫

也贴合其对真实感的偏爱,成为具有辨识度的情感符号。

情绪投射搭建减压出口。快节奏的生活中,“哭哭马”的神态为人们提供了情绪投射载体。摆在工位上是无声的陪伴者,烦躁时捏一捏便能获得轻微疗愈,25元的亲民单价让消费者无需纠结就能拥有。“哭哭马”精准填补了人们的情感缺口,让购买行为变成一次温和的情绪释放,完成从“买商品”到“买慰藉”的转变。

全民玩梗激活传播动能。“哭哭马”的走红不是单一流量推送,而是大家共同参与、共创价值的结果。年轻人喊出“打工不开心,哭哭马陪你”的口号,中年群体分享“它懂我的疲惫”的感悟,也有网友晒出“爸妈也爱这只委屈马”的温情画面;从“哭哭马+笑笑马”的情绪CP,到各类跨场景的趣味解读,消费者的二次创作让这只小马脱离了玩偶本身,成为集体情绪的文化载体。而义乌商户48小时内果断转产的柔性响应能力,更让这份突发的跨龄情绪需求快速落地,助推其从网红单品升级为现象级IP。

新消费语境下情绪消费的进阶玩法

“哭哭马”折射出新消费语境下情绪消费的进阶新逻辑,体现了消费导向从表层潮流符号向深层情感共鸣的转变,在一定程度上重塑了当前消费市场的竞争格局与发展路径。

从追潮流到找共鸣,消费决策回归本心。以往的情绪消费,常伴随圈层潮流绑架,消费者为融入圈子跟风购买,情感需求多停留在表层。“哭哭马”没有刻意绑定潮流标签,也无明星带货加持,仅凭借对真实心境的精准捕捉,便打动了不同群体。尼尔森《中国单身经济报告》显示,42%的单身消费者为悦己情感需求消费。从“追潮流”到“寻共鸣”的转变,本质上是情绪消费的升级,标志着消费决策从被动跟风转向主动追寻内心情感契合。

从品牌灌输到用户共创,价值链路双向重塑。不同于传统情绪产品的单向传播链路,“哭哭马”实现了情感价值链路的反向升级。品牌仅提供产品载体,用户通过自发衍生叙事、打造情感场景等行为,为产品注入多元情感内涵。消费者不再是被动接受品牌赋予的意义,而是主动定义产品的情感价值,构建起双向互动、持续迭代的情感生态,让情绪产品摆脱了孤立商品属性,成为流动的集体情感媒介,既放大了情感共鸣的

穿透力,也让传播更具自发性和生命力。

从高端疗愈到平价慰藉,情绪价值普惠大众。当下消费者的情绪需求已从集中式疗愈转向碎片化、即时性解压,推动情绪价值从“小众特权”变为全民日常。“哭哭马”的成功,正是这一趋势的生动印证,它以25元的亲民定价,契合了消费者“低成本疗愈”的心理,为情绪经济注入普惠性、可持续的增长动能。

情绪爆款如何突破流量周期,实现长红出圈?

“哭哭马”的现象级走红,是情绪共鸣与市场响应的双向成就,但网红爆款易逝,长红IP难成,应做好价值沉淀与风险规避,让短期的情绪热度转化为长期的品牌生命力。

锁定核心情感,延伸IP生命力。“哭哭马”的魅力在于“接纳不完美”的普适心境,要实现长效发展,需抓住这一特征,避免盲目跟风迭代。可通过多元场景延伸情感价值,如结合全龄需求开发系列产品,为职场人设计减压周边,为家庭用户推出亲子套装,让核心情感渗透更多生活场景;同时挖掘情感背后的文化内涵,通过故事化传播,让产品沉淀不可替代的品牌价值。

坚守品质初心,筑牢信任根基。“哭哭马”的走红,离不开义乌商户对品质的坚守,拒绝因流量激增而粗制滥造。这就要求从业者始终将品质放在首位,同时保持定价亲民性,避免因溢价过高脱离广大消费者情感需求。

规范市场秩序,引导正向消费。情绪热潮背后,往往暗藏盗版泛滥、溢价虚高、过度营销等隐患,透支产品的情感价值。“哭哭马”二手市场已出现稀缺款溢价现象,若不加以引导,可能沦为投机工具。对此,品牌方需主动作为,引导理性消费,以真诚的情感沟通替代套路化运营。此外,可联动行业协会建立规范,明确情绪产品的运营边界,让情绪经济在良性轨道上发展。

“哭哭马”的逆袭,像一面镜子,照见了当代人对情感本真的渴求。它的热潮或许会褪去,但情绪经济的深层价值已然清晰——当产品能承载集体心境、传递生活态度,当消费回归情感共鸣、品质坚守,情绪经济便能跳出流量依赖的怪圈,为消费市场注入长久而温暖的增长力量。

(作者系海南大学马克思主义学院副教授)

经济
茶座

植根琼崖廉脉 涵养清朗生态

王凌云

2025年11月6日,习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调,“要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党,巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,努力营造风清气正的政治生态。”公生明,廉生威。营造风清气正的政治环境,高标准建设海南自由贸易港,尤须以“廉”为压舱石,以“洁”为生命线,大力弘扬廉洁文化,从中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中涵养浩然正气,筑牢高质量发展根基。

鉴古知今,传承琼崖廉吏清风亮节

海南虽地处南溟,但历史上不乏清官廉吏,他们以民为本、耿介正直、克己奉公,为后世提供了丰厚的精神滋养与行为镜鉴。

明代名臣丘濬,官至户部尚书兼武英殿大学士,后任文渊阁大学士,位高权重却一生清介自持。他治学严谨,著述等身,其《大学衍义补》中蕴含了丰富的治国理政与廉政思想,强调“慎刑宽”“正朝廷”,劝勉官吏保持清廉操守,避免贪污之害。他为官清廉,“所得俸余即充官费,绝无赢余”,居住在低矮狭小的官邸,且“四十年不易”,生活简朴如同寒士;晚年归乡时,“囊无赢资,行装惟图书数万卷而已”,清白传家的家风至今影响深远。丘濬以其学问与操守,树立了以文立身、以廉为本的士大夫典范。

与丘濬并称“海南双壁”的海瑞,更是中国历史上清官的典范。他一生刚直不阿,不畏权贵,力矫时弊。任户部主事时,冒死上《治安疏》,直指皇帝过失,震动朝野。在地方任职时,他抑制豪强,清丈土地,改革弊政,一心为民。其生活极其简朴,布袍脱粟,令老仆艺蔬自给,母亲寿辰仅“市肉二斤”,成为千古美谈。去世后,仅余俸银八两和数件旧衣,连丧事都只能由同僚凑钱办理。海瑞用他极致的清廉与担当,将“公生明,廉生威”诠释得淋漓尽致,其“海青天”之名永载史册,至今仍被视作廉洁从政的楷模。

此外,还有唐胄、邢宥、薛远等海南籍官员,皆以廉洁奉公著称于世,共同构筑了海南深厚的廉吏文化传统。他们的嘉言懿行,形成了独具特色的“琼崖廉脉”,是涵养风清气正政治生态不可或缺的文化底蕴。

薪火相传,铸就琼崖红色廉政文化

革命战争年代,琼崖创造了“二十三年红旗不倒”的奇迹,这不仅源于坚定的革命信念和正确的战争策略,同样离不开艰苦卓绝斗争中培育和坚守的清廉本色。

在孤岛奋战的极端艰苦环境中,琼崖党组织和武装队伍始终将纪律严明、廉洁自律视为生命线。琼崖特委高度重视廉政建设,颁布了土地法、劳动法、组织法、保护工商业条例和税收条例等法令,对极少数贪污腐化行为予以坚决查处,维护了革命队伍的纯洁性。被誉为“琼崖人民的一面旗帜”的琼崖革命领导人冯白驹,自身就是廉洁自律的楷模。在革命岁月里,他与战士们同甘共苦,衣食住行毫无特殊。在被敌人围困于母瑞山的艰苦岁月中,他和大家一起摘“革命菜”、挖番薯,哪怕炊事员多分他一勺粥,他都坚决不要,并常将自己的稀粥让给伤病员。抗战时期,爱国华侨募捐了大批药品物资和金钱,其中很多直接送到他手中,然而冯白驹克己奉公,从未私留分毫。

这些党史上的廉政故事,教育引导广大党员干部传承红色基因,永葆“赶考”的清醒和坚定,继续发扬艰苦奋斗、勤俭节约的作风,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,以清正廉洁的形象和实实在在的业绩赢得人民群众的支持与信任。这份源自烽火岁月、淬炼于建设实践的红色廉脉,是海南宝贵的政治财富。

固本培元,持之以恒净化政治生态

当前,海南自贸港已启动全岛封关运作,迈上发展阶段。做好各方面工作,必须有一个良好政治生态。要植根琼崖廉脉,持之以恒净化政治生态,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,让清廉成为海南自由贸易港的鲜明底色。

强化不敢腐的震慑。“不敢腐”是前提,重在惩治与威慑。必须坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,让党内正能量充沛,歪风邪气无所遁形。一方面,要铁腕“激浊”。聚焦权力集中、资金密集、资源富集的重点领域和关键环节,精准识别和有力打击腐败问题,严肃惩治新型腐败和隐性腐败。对违纪违法问题发现一起、查处一起,持续释放全面从严、一严到底的强烈信号,让意欲腐败者知止生畏。另一方面,要鲜明“扬清”。扬人选用人之清,扬党内关系之清,坚持正确用人导向,落实好干部标准,大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部,引导广大党员干部在遵规守纪前提下,以扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。

筑牢不能腐的笼子。“不能腐”是关键,重在制约和监督。必须将防腐措施与改革举措同步谋划、同步部署、同步落实,让权力在阳光下运行。聚焦贸易投资、金融创新、税收安排、自然资源、生态环境等重点领域深化体制机制改革,针对自贸港“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”等政策框架下的廉政风险点,完善权力配置和运行制约机制,堵塞制度漏洞,规范自由裁量权。要强化权力运行全过程的监督制约,推动审批监管、执法司法、工程建设等权力集中部门的用权公开透明,注重运用科技手段赋能监督,用好科技“透视镜”,将制度规范转化为数据规则,实现及时预警、主动拦截。深化“监督一张网”建设,推动各类监督贯通协调,形成监督合力,不断压缩权力寻租空间。

营造不想腐的氛围。“不想腐”是根本,重在教育和引导。必须加强新时代廉洁文化建设,筑牢拒腐防变堤坝。要深入挖掘古代廉吏文化和琼崖革命廉政文化资源,建设具有影响力的廉政教育基地,创作廉洁文化精品,打造海南廉洁文化品牌,让“琼崖廉脉”焕发时代光彩。纵深推进清廉自贸港建设,推动廉洁教育进机关、进企业、进社区、进校园、进军营、进新经济组织、进网络,引导社会各界崇廉尚洁,以廉为荣。大力弘扬新时代企业家精神,构建亲清政商关系,引导经营主体守法经营、廉洁从业,让崇尚廉洁、抵制腐败在全社会蔚然成风。注重家庭家教家风建设,引导领导干部带头清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,以纯正家风涵养清朗党风政风社风,以风清气正的政治生态为高标准建设海南自由贸易港提供坚强政治保障。

(作者单位:中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室))

发展
建言

